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Objetivo de Ia Ponencia

= Analizar las ventajas y desventajas de las distintas
opciones viables de solucion para el AICM.

= Abordar las implicaciones y consecuencias de
politicas sustentables para un crecimiento sostenido
de la aviacion y de la industria turistica del pais.

= Establecer una correcta vision sustentable para el
crecimiento armaonico del sector.



Diagnostico :

El AICM podria llegar a un punto de
saturacion incontrolada.

Desde hace 10 anos el AICM registra horas
nico donde la demanda se concentra hasta
promediar 60 operaciones por hora.




Consecuencias:

= |ncremento de riesgos operativos.

= Afectacion la seguridad operativa.

= Mayores accidentes y/o percances.

= Complicacion de la eficiencia operativa,
= Afectacion de la competitividad.

= Desestimulo al turismo.




Institucionalmente hace falta
una coordinacion integral

Objetivo:

oResolver la problematica operativa.

oAtender el entorno urbano (Contaminacion,
Basureros, proyecto hidroldgico, vias
terrestres.

o Generar empleos y reactivacion economica.

oCaptar inversion de 4 mil a 10 mil millones de
dolares.



Propuestas de solucion

» Generar un plan maestro de desarrollo en el
sector. (No solo un plan de obras y de
mantenimiento)

= Estimularinversiones productivas para la
generacion de obras de infraestructura
esenciales para el pais. (estimular la inversion
privada).

= Promover lareactivacion de la economia
regional mediante obras y servicios sustentables
(solo proyectos rentables podrian aspirar a ser
tomados en cuenta.




= Desarrollar un esquema de participacion

publico-privada que permita una continuidad
transexenal . Plan de trabajo y de inversion
apegada a un plan maestro.

= [ntegracion de intereses entre los poderes
Ejecutivo y Legislativo a fin de brindar
certidumbre a las inversiones asi como
establecer garantias y responsabilidades
Inherentes al proyecto.



Planteamiento y
Conclusiones

Ultimo Plan Maestro: SCT 1984

Opciones de solucion:

a) Nuevo aeropuerto en Texcoco (cercano
a autopista a municipio de Texcoco).

b) Proyecto de Ampliacion (zona bordo)

c) Aprovechamiento de aeropuerto de
Toluca.
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1er. paso decisivo

1993 Se envia la aviacion general al
Aeropuerto de Toluca. Se descentraliza
el 30% de operaciones en AICM.

* Inversion privada: $240
millones de dolares




2° paso decisivo:

= Ampliacion de la terminal Internacional del AICM.
= Se triplicaron los espacios y servicios aeroportuarios.

= Se Incremento sustancialmente el numero de
posiciones de abordaje internacional.

= El gobierno captd recursos por tributaciones y cobro
de derechos ante alza en la demanda de servicios.

= Inversion privada: 100 millones de délares




3er. Paso decisivo: T2

« Afines de 2007 y principios de 2008 inicia
operaciones la T2 (basicamente de
Aeromeéxico) con 23 posiciones directas
adicionales a la Terminal 1.

« Se construyeron modernas instalaciones.

Se reconoce capacidad para atender
hasta 34 millones de pasajeros al ano.




Insuficienciade la T2

= Las demoras en horas pico y la
Insuficiencia de servicios es evidente.

= Subsiste problema operativo.

= Existe el mismo numero de pistas (no
operan simultaneamente).




« Monto de la inversion (publica):
$380 millones de dolares.

 TUA comprometido para pago de
crédito sindicado por 10 afnos.



Consultas previas

= Sirvieron de base para el Plan Nacional
de Desarrollo 2000-2006.

= Convocatorias en 2001. Foros de consulta
en Toluca, Monterrey y Xalapa.




Fallas en la convocatoriade T2

Carencila de:

= Enfoque para viabilidad de inversion.

= Montos claros a invertir y plazos de
retorno de inversion.

= Aval de Banca ler piso.

= Garantias a la inversion (por influencias
politicas, cierres, cancelaciones o
situaciones emergentes).




RESULTADO:

= Apatia y desinterés de inversionistas
privadas a la convocatoria del presidente.

= El| gobierno federal absorbid la inversion

total del proyecto. No habia presupuesto
asignado.



Sin plan maestro,
solo nominaciones

Originalmente llamado:

= Sistema Aeroportuario Metropolitano (80 s).

Rebautizados ahora como:

Proyecto Aeroportuario Metropolitano
(fines de 90 s )

Sistema Metropolitano de Aeropuertos
(inicios de 2000)



REQUISITOS MINIMOS PARA
LA INVERSION PRIVADA

= Proyectos rentables

Basados en esquemas financieros
viables, logicos, aprobados por consenso,
no por discrecionalidad de las
autoridades.




» CERTIDUMBRE

Requisito indispensable ante los vaivenes de
la politica y de caprichos de mandos medios
y superiores en el control y supervision de las
obras.

* PLAN MAESTRO

Participacion de todos Ilos sectores vy
dependencias para integrar plazos a largo,
mediano y corto alcance.




Propuestas:

1. Descentralizar las operaciones aereas del
AICM que hoy concentra el 40 % de los
vuelos del pais. incentivando operaciones
de carga, sectoriales y/o comerciales
hacia terminales alternas de Toluca,
Cuernavaca y Puebla, donde se han
habilitado esquemas de asociacion entre
Inversionistas, municipios y/o estados y el
organismo ASA.



Propuesta 2

= Detonar las terminales de Cancun,
Monterrey, Guadalajara y Tijuana como
centros de distribucion de vuelos
regionales. Aproximadamente el 20 por
ciento de los pasajeros que llegan al
AICM tienen otro destino final, vienen a
vuelos de conexion (5 millones de pax

aprox).




Propuesta 3

Analizar opciones viables menos onerosas
para la vida util del actual aeropuerto
como la construccion de una_terminal
satélite en zonas federales (al nor-oriente
del actual aeropuerto).

Puede incluir cuatro pistas adicionales,
100 posiciones de abordaje
vida util de 50 anos .



)

— e e e Y S

el
ol

D \
\c.-::::/:::======.—.:::::“.;::::

\ X \ -
\ ¥’ Lago Nabor\arnllo
‘ sizcs® - \
\\ . ESCALA GHAY ICA
Lago Churvbusco . 0 200 ; 1000 18000



Terminal Satélite

= Complementaria inversiones hechas al
Plan de rescate hidrologico del Lago de
regulacion Nabor Carrillo.

= Detonaria las conexiones terrestres en la
zona oriente y norte con el resto de la
metropoli.




Opcion Tizayuca

= Tizayuca presenta problemas para la
conexion de vuelos y duplicidad de costos
para las aerolineas amen del acceso y
costos adicionales para el pasajeroy
coordinacion con las autoridades
castrenses para la administracion del
trafico aéreo que se interpone con la base
militar de Santa Lucia.




Opcion Texcoco

Su eventual operacidon hubiera requerido
el cierre del actual AICM con la
Implicacion de la pérdida de inversiones
realizadas, liguidacion de concesiones e
Infraestructura creada (20 mil millones de
dolares aprox.)

La opcion Texcoco Centro fue descartada
luego de los problemas con los ejidatarios
de Atenco.
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Costo aproximado para un nuevo
aeropuerto en la ZMVM

(millones de ddlares)

= Tizayuca $5,000
= Texcoco Centro (Ecatepec) $10,000
= Terminal Satélite (Zona federal) $4,000



COINVERSION

= Surge en los 90 s. Los costos fueron
responsabilidad de los inversionistas
privados. El Gobierno federal dispuso de
terrenos y escasamente tuvo gue invertir
recursos.

= El erario publico obtuvo mayores ingresos
por la optimizacion operativa de aviones,
personas y actividades comerciales, lo
gue le trajo iIncremento en cobro de
derechos y tributaciones.




Valor de la Aviacion en el PIB

= Casl el 3.5 % del PIB nacional es
equivalente a la derrama econdmica que
generan las aerolineas, los aeropuertos y
el uso de servicios aeronauticos y
servicios auxiliares.




= Gracias por su atencion.

» Fernando Gomez Suarez




